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Nagybeeskerek, 1913. XIH. évfolyam 52. száír. Kedd március 4.

Az egységes munkapárt. iüi5?!KásK@rtek,

Bielek Vilmos megyei aljegyző előadása 
a nagybeeskerek i szabad líceumban.

— márc. 4.

A kertek herendezése és 
k ü 1 a 1 a k j a: A munkás kertek külalak­
jára,^ beosztására és berendezésére egy 
egységes mintát és szabályt nem lehet 
íeláliitani. A kert telep képe a 
nagysága és fekvése szerint vátlozik. Nagy 
általánosságban a 200—600 négyszögméter 
nagyságú kertecskék, a telek közepén 
épült közös kerti lugas, a fiuk és leányok 
részére kijelölt játszóterek, esetleg nap­
fürdők vagy más közös üdülőhelyek kö­
rül csoportosulnak, amelyekhez lehetőleg 
széles és jól ápolt utak vezetnek. Az utak 
fentartása és ápolása a bérlők kötelességét 

legsimábban képezi. Az utakat rendszerint virágokkal 
szegélyezik, a közös épületeket és kapukat 
futó növényekkel díszítik. Az élősövény- 
kerítések a fákkal beültetett terek, a 
virágos utak és lugasok a kerteknek ked­
ves és vonzó külsőt adnak.

A lugasok a munkásoknak a kertek­
ben való tartózkodását nemcsak kelle­
messé és otthonossá teszik, de szinte nél­
külözhetetlenek, mert ezekben helyezik 
el a kerti munkához szükséges eszközö­
ket is. Ha a terület nagysága megengedi, 
a bérlők több lugast is építhetnek. A lu­
gas a meleg* tavaszi és nyári napokon me­
nedéket nyújt a munkásoknak és vasár­
nap, ha az egész napot a szabad termé­
szetben töltheti, van egy hely, ahol a 
család boldog együttlétben az ebédjét és 
vacsoráját elköltheti.

A hatóságnak a lugasok felépítésénél 
és a kertek berendezésénél tág tere nyílik 
jótékonyságot gyakorolni és segítséget 
nyújtani, amennyiben az építkezéshez 
szükséges faanyagok és kerti eszközök ju­
tányos beszerzését megkönnyíti és a cél­
szerű útépítéshez útmutatást ad.

Öntözés: Hátra van még a kerté­
szet legfontosabb kérdése, az öntözéshez 
szükséges viz előteremtése. Ha folyóvíz 
van a közelben és a kellő anyagi erő ren­
delkezésünkre áll, öntözőcsatornákkal a 
kérdés alaposan és jól megoldható. Ha 
folyóvíz a közelben nincs, közös haszná­
latra egy vagy esetleg több kutat fura­
tunk és a kutak közelébe viztaríó-meden- 
cé.ket helyezünk el, mert a kutviz hidegen 
káros a veteményeknek.

Debreczen: Hazánkban, amint 
már említettem, Szántó Győző gyáros 
kezdeményezésére Debreczen társadalmá­
nak sikerült először a közhasznú munkás­
kertek intézményét meghonosítani, aki 
azok sokszoros hasznáról külföldi utazá­
sai alkalmával győződött meg.

Az 1908. év őszén a sajátjából és a 
gyűjtött szerény adományokból maga 
bérelt a várostól 15 hold olyan földet, 
amelyet silánysága miatt alig lehetett 
bérbeadni. E földeken első kísérletkép­
pen 146 egyenkint 4—600 négyszögméter 
nagyságú munkáskertet rendezett be. A 
gyors kereslet arra késztette, hogy csak­
hamar újabb 94 kertet csatoljon hozzá­
juk. Éppen a hepe-hupás, sivó homokon 
elért váratlan siker nyerte meg a debre- 
czeni polgárságot a vállalkozásnak, úgy, 

az ország kormány- hogy 1909 március havában megalakult a 
Ha nem igy „Közhasznú Munkáskertek Egyesülete“,

ország katasztrófája lenné. “”dv az alapitótéi átvett kertek számát 
van 1910-ben 320-ra emelte. 1911-ben az egve-

kanárt szilárd Ai nert a nemzetl mun" sitiét 500 kert berendezésére készítette elő 
P<m szilárdan all s a párt vezetői, va- < a talajt. A kerteket, amelyek 20-25-ével

, ut minden egyes tagja, nagyfontos- j egy-egv átszótér körül csoportosulnak, 
sagu hivatásának tudatában, teljes ener- j az egyesület utakkal, kutakkal, határ­
sávul fáradozik azon hntrv az állam éle- i cserj ékkel felszerelve igen olcsón bo­
tét mevóvia a 2. .j; ,, ,,, , i csátja az érdeklődök rendelkezésére. Az
zesse aA LA'5«‘'afJkodtftalst«í,s rave" j egyik telepen költséges vízmüvet, viz ve- 

.1 es es boldogulás utjara. t zetéket és mintakertészetet rendeztek be.
- Alig van foglalkozási ág, amelynek ne

; akadt volna képviselője a debreczeni kis- 
kertek birodalmában. Igen nagy számban 
vannak persze a föl dm íves munkások és 

! napszámosok képviselve, 
ipari munkások, irodai és kereskedelmi al- 

r kalmazottak túlsúlyban vannak. A tár­
sadalmi kép demokratikus jellegét csak 
növeli az a néhány önálló iparos, keres­
kedő és hivatalnok „ur“‘ 
lépett a kertmÍvelés körébe. A debreczen i 
kerteket az tette különösen kapóssá, 
hogy a magyar ipari népességben jelen­
leg is benne él még a föld ősi szeretete és 
az átöröklött készség annak szeretetteljes 
növelésére.

Debrecenben maga a város is 
kor. kamatos kölcsön mellett — 
báróin^ évben 1000 kor. pénzbeli segély- 
lyel támogatja az egyesületet. De azért 
a társadalom is elég jelentékeny összeget 
bocsát az^ egyesület rendelkezésére. ? 
pl. a Gyáriparosok Országos Szövetségé­
nek^ helyi fiókja 5 éven át 400 kor. évi 
segélyt nyújt; alapítványi tagdíjakból 
930 korona, tagsági dijakból 1030 korona 
és kisebb adományokból is szép összeg 
folyik be.

A m. kir. kormány is méltányolja a 
dfcbreezeni vállalkozás közhasznú jelle­
gét,^ amennyiben 3 éven át évi 300 kor. 
segélylyel és a kertmunkások között szét­
osztandó 200 kor. jutalommal járul az 
egyesület költségeihez. A földmivelésügyi 
minisztérium pedig gyümölcsfákat és bok­
rokat bocsát részben ingyen, részben 
mérsékelt áron a bérlők rendelkezésére.

Az egyszeriig burgonya- és kukorica­
termeléstől művészi virág- és a tökéletes 
konyhakertészetig a növelés legkülönbö­
zőbb fokozatait találjuk. A legfejlettebb 
telep a Délibáb-telep, amelynek csupa 
kefegyári munkás a boldogságtól egyre 
hálálkodó bérlője. A hatalmas Petőfi-tele­
pen vízvezetéket is létesítettek. Fő jellem­
vonása a debreczen i kertm ívelésnek, hogy 
elsősorban jelentős kenyérkeresetet 
az ipari munkásnak és ennek 
eltekint a gazdasági önfentartás elvétől. 
A kiosztott földek akkorák, hogy 
4—6 K bér fejében még kezdetleges nö­
velés mellett is 40—50 kor. hasznot bizto­
sítanak a bérlőnek, de finomabb vélemé­
nyek termesztésével könnyen szerezhet 
a munkás 60—-100 koronát is.

(Folytatjuk.)

márc. 4.
Az ellenzéki sajtó állandóan 

kapárt bomlásáról s a kormány közeli bu­
kásáról regél. Maga Andrássy Gyula gróf 
is azzal igyekszik leszerelni a tömeg- 
sztrájkot, hogy nincs szükség ilyen forra­
dalmi eszközre, mikor a kormány napjai 
már úgyis meg vannak számlálva.

de azért aza muii-

VI.

aki szintén be-

teriilet
Hogy mindez csak porhintés, azt min­

den komolyan gondolkozó ember tudja és 
joggal mondhatta Lukács László minisz­
terelnök, amikor Tisza István 
azt kérdezte,
legutóbbi királyi kihallgatása, 
munkapárt még sohasem ült ilyen erősen 
a nyeregben és minden a 
folyt le. E szavakkal Lukács László a 
kormány helyzetét úgy felfelé, 
leié találóan jellemezte.

Az ellenzék vezéreinek nem sikerült 
Zichy János gróf által a Felség bizalmát 
Lukács kabinetje iránt megingatni 
kát is erős csalódás érte, akik Zichy János

lemondásával a

- 5000 
az első

gróf tőle 
milyen lefolyású volt a

hogy a

mint le-

s azo-

gróf kihallgatásával és 
munkapártban zavart 
véltek előidézni; ezzel a többséget össze­
omlás fenygette volna, ami a kabinetet 
lemondásra kényszeritette volna.

vagy ingadozást

Soha a nemzeti munkapárt nem sora­
kozott határozattabban vezérei köré, mint 
ama nehéz órákban, amikor a csalódások 
és vereségek miatt elkeseredett ellenfelek 
a miniszterelnök személyes becsületét 
kímélték meg támadásaiktól, szem elől té­
vesztve, hogy az állami és a társadalmi 
rend fentartása érdekében minden állam­
polgárnak pártkülönbség nélkül tiszte­
letben kell tartania az ország első tiszt­
viselőjének tekintélyét, 
amikor a parlament történelmi nevezetes­
ségű reformmunka küszöbén, a választó­
jog megvalósítása előtt áll.

sem

nyújt 
érdekében

különösen ma, az évi

A munkapárt szolidaritásának érzetét 
csak fokozta Zichy János gróf lemondott 
kultuszminiszternek nyilatkozata, amely 
■szerint egyáltalában nem hajlandó a párt 
kötelékéből kilépni, 
ződve arról, hogy csakis ez a párt képvi­
seli a kiegyezés politikájának támaszát 
és a belső konszolidálás reményét.

mert meg van győ
^ — Személyi hír. J ankó Ágoston al­

ispán tegnap este Pancsovára utazott, 
ahol a ma kezdődő sorozáson elnökölni 
fog. Az alispán március 9-ikén tér vissza 
N agybecskerekre.

— Kinevezés. A hivatalos lap vasár­
napi száma hozza a tartalékos hadnagyok 
kinevezését A kinevezettek között 
dr. Fischer Gyula nagybecskereki or­
vos is, kit a 29. gyalogezredhez osztottak 
be mint orvost.

— Köszönet. A nagybecskereki r. k. 
árvaházegyletnek vasárnapon tartott köz­
gyűlése hálás köszönetét szavazott a m. 
kir. földmivelésügyi minisztériumnak a 
népkönyvtár, a DMKE.-nek, az ifjúsági 
könyvtár adományozásáért, továbbá 
Jankó Ágoston udvari tanácsos alispán­
nak, dr. Perisics Zoltán polgármesternek, 
Nagybeeskerek város képviselőtestületé­
nek, Messinger Karolin igazgatónőnek, 
az Iskolagyermekbarát-egyletnek, a fő­
gimnázium és polgári iskolai segitőegye­
sületnek, a gőzfürdő tulajdonosának, Hir­
tenstein Márknak, dr. Weiterschan főor­
vosnak, a sajtónak, a tüzoltótestületnek, 
Germán Péter borbélynak és általában 
városunk humánusan érző társadalmának 

| az árvaház iránt tanúsított jóindulatáért 
1 és támogatásáért.

Lukács László kihallgatása és a mun­
kapárt múlt csütörtöki ünneplés bizalmi 
nyilatkozata után nyugodtan kezdheti 
meg eme nagy reform megvalósítását az­

az elhatározással, hogy bármiféle 
njabh akadály, vagy az általános sztrájk 
ei őszaka előtt épp oly kevéssé fog meg­
hátrálni, mint az ellenzék részéről rende­
zendő botrányjelenetek elől.

A legközelebbi
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8. oldal

— A mentőkocsiért. A közönség im­
már kezdi belátni, hogy milyen nagyfon- 
tosságu intézmény lenne egy mentokoesi 
s lassankint mindjobban gyűlnek az ado­
mányok. Mindazonáltal még mindig csak 
csekély összeg van együtt s azért foko­
zottabb áldozatkészségre van szükség, 
hogy Nagybecskerek mentőkocsit kap-

*a közönség áldozat­ion. Hisszük, hogy 
készségével ez a kiválóan szükséges in­
tézmény mielőbb megvalósul. Ljabban 
mentőkocsira a következő adományo 
történtek: y

Torontálmegyei takarék- és hitelbank 
120 K, Vági Sándor 10 K, Kurländer 
Imre, Konkoly Samu, Grünbaum Fri­
gyes 5-5 K, Kiss István, Barth József, 
Barth Mihály, Keeskéssy Tivadar, Siposs 
Izidor, Lafleur Dusán, Géezy József, Em­
ber Antal, Mann Adolf, Gáspár György, 
Gaszner Ágoston, Németh Szilárd, Rév 
Mór, Koth Lajos, dr. Hochstrasser Miklós, 
Sándor József, Giffinger Imre, Keresz­
tes Aladár, ifj. Sárfy Sándor, Schlosser 
Ferenc, Drndárszkv György 1-1 K, Hoff­
man n József, Szabó István, Wambach 
Jakab, Miklós György, Láng Antal 50-50 
fill., Béndek Árpád 60 fillér.

— Az általános sztrájk Nagybecske- 
reken. Nagy becskereken kevés nyoma van 
az általános sztrájkra való készülődésnek. 
Külsőleg egyáltalán nem látni semmit, 
mert a fegyveres erő nem mutatkozik. A 
hatóság mindazonáltal megtette a legszé- 
lesebbkörü óvóintézkdéseket, igv a csend­
őrséget megerősítették s a katonaságot a 
kaszárnyákban készenlétbe helyezte. A 
szervezett munkásság a kereskedőkhöz s 
üzlettulajdonosokhoz a következő gép­
írásos felhívást intézte:

Tisztelt Cim!
Az ország munkássága, szövetség­

ben a haladó polgársággal, döntő ro­
hamra készül az általános választójog 
ellenségei ellen. A tömegsztrájk ostrom- 
ágyúival készül halomra lőni a régi Ma­
gyarország korhadt bástyáit, hogy a ro­
mokon az uj, demokratikus Magyaror­
szág megingathatlan várát építse fel. 
Ez a küzdelem valamennyiünk ügye. A 
munkásság jelenlegi harca a polgárság­
érdekéért, a polgári uralomért folyik, 
ezért kérjük, hogy a tömegsztrájk 
első napján üzletét zárva tar­
tani méltóztassék.

Nagybecskerek, 1913. évi március
hó 1.

A szervezett munkások.
A felhívásban benne volt a sztrájk 

napja is: „hétfőn, március 3.-án“, 
de azután ezt ceruzával kitörülték, miután 
a. sztrájk napja bizonytalanná vált. A ke­
reskedők, ha úgy tetszik nekik, teljesít­
hetik a kérelmet, de erőszakosság ellen a 
hatóság a 
nyújtja s a munkásság, hisszük, a saját 
érdekében sem fog erőszakoskodni, mert 
a csendőrségnek és katonaságnak az az 
utasítása, hogy erőszakoskodás esetén 
azonnal lőfegyverét használja. 
Ahogy különben a 
merjük, ők teljes méltósággal és komoly­
sággal fogják magukat a sztrájk tartama 
alatt, viselni, mert csak igv őrizhetik meg 
küzdelmük komolyságát.

— Az iparsó ára. A pénzügyminiszter 
a tiszta iparsó árát az 1913. évre terjedő 
hatálylyal 100 mm.-án aluli mennyiségben 
mm.-ként 2 korona 57 fillérben, a tisztá­
talan iparsó árát 2 korona 17 fillérben, a 
100 mm.-nak vagy azon felüli mennyiségű 
tiszta iparsó árát métermázsánként' 2 ko­
rona 20 fillérben, a tisztátalanét 1 korona 
80 fillérben állapította meg. Ezen árak a 
szigetkamarai és marosujvári denaturáló- 
telepen való átvétel esetére bírnak ér- 
venynyel,^ Szigetkamarán azonban a bá- 
nvahelyről való elszállításért métermá- 
zsanként 18 fillér, az ország egyéb helyein 
való átvétel esetére a clenaturáló-teleptől 
való vasúti szállítási díj járul hozzá.

Siketnémák felvétele. A temesvári 
úlh segélyezett siketnéma-intézet fel- 
ugyelobizottsága a f. évi junius végén 
veszi fel a jövő tanév uj növendékeit. Fel­
vételért folyamodhatnak nemre, vallásra 
es nemzetiségre való tekintet nélkül oly 
/—10 eves siketnémák szülei, akik

legmesszebbmenő védelmet

mi munkásainkat is-

a te-
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— A felesége után a halálba.mesvári siketnéma-intézet kerületebe tar­
tozó Temes-, T o r o n t á 1- és Krassó- 
Szörény vármegy ék területén laknak. A 
fölsőbb osztályokba olyan gyermekek is 
vétetnek fel, akik később siketültek meg, 
akik tehát már beszélni tudnak, de a be­
szédet elfeledni kezdik. Az intézet a nö­
vendékek elméleti oktatásának a befeje­
zése után maga gondoskodik a gyerme­
kelmek szakszerű ipari kiképeztetéserol, 
miért is ezek mint keresetképes egyének 
adatnak vissza a szülőknek. A felvételt 
az intézet felügyelő-bizottságától kell 
kérni, a kérvény azonban az intézet igaz­
gatóságánál nyújtandó be. Az érdekelt 
szülők kérvényeiket mielőbb, de legkésőbb 
junus 15.-éig küldjék be a temesvári siket­
néma-intézet igazgatóságához, mely szive- 

szolgál nyomtatványokkal és bővebb 
felvilágosításokkal.

— Nagy tűz Temesvárott. Mint Te­
mesvárról jelentik, nagy tűz pusztított a 
múlt éjjel a temesvári láncgyárban, mely­
nek raktára eddig ismeretlen okból ki- 
gyuladt és a benne fölhalmozott anyagok 
és egy automobil elégtek. A kár megha­
ladja a 20 ezer koronát. A tiiz keletkezé­
sének kiderítésére megindították a vizs­
gálatot.

Kur-
hastnika Ferenc 49 éves ácssegédnek 
ezelőtt pár héttel meghalt a felesége, aki­
vel hosszú ideig a legjobb egyetértésben 
élt. Az asszony halálával persze megbom­
lott a házi rend, a nélkülözés is fenye­
gette az öregedő embert, akit ez annyira 
elkeserített, hogy öngyilkosságra hatá­
rozta el magát. Régi revolverével ma a 
gyárvárosi Ilona-utca 13. szám alatti la­
kásán halántékon lőtte magát. A házbeliek 
a mentőket értesítették, akik a súlyosan 
sérült embert a kórházba vitték.

Megszökött a kocsival. Bíró Mik 
éves ^ kocsist a gazdája, Gru- 

b a c s k y Pál szerbszentmártoni birtokos 
az uj pécsi állomásra küldte, hogy oda­
vigye kocsival egy vendégét. Az állomás­
ról aztán a kalandos természetű kocsis 
nem tért haza, hanem a kocsival és lovak­
kal elhajtatott Temesvár felé. Útközben 
mindenkinek kínálta a lovakat, de járlat 
nélkül a vevők idegenkedtek a vásártól. 
Temesvárra érve ott is próbálkozott az 
eladással, de persze siker nélkül. Közben 
utánaeredtek a csendőrök és csakhamar 
elfogták.

lós 16

sen

TÁJÉKOZTATÓ.
— Mindenáron öngyilkos. Hir adtunk 

arról, hogy B a s i c a Miklós nagytopolyai 
lakos, aki kivándorlásra való c-sábitás 
miatt a temesvári rendőrség foglya, előbb 
szökést kísérelt meg a udőrségi fogdá­
ból, majd öngyilkossá A sza idékból a tor­
kát vágta fel egy késsel. Sérüléseivel a 
közkórházba szállították, 
téli szökést kísérelt meg, amennyiben az 
emeletről leugrott az utcára és futásnak 
eredt. Amikor látta, hogy menekülni nem 
bir, felszaladt az ipariskola félemeletére, 
ahonnan leugrott az ipariskola udvarára. 
Itt aztán üldözői elfogták és vissza vit­
ték a kórházba. A kórházból mint gyó­
gyultál tegnapelőtt kisérték át a rend­
őrséghez, de itt éjjel újból öngyilkossá­
got kísérelt meg. Ugyanis éjjel tizenegy 
óra tájban cellájában felakasztotta ma­
gát az ajtó kilincsére, de még idejekorán 
észrevették és levágták. Basicát most éber 
figyelemmel őrzik és a nyomozás befe­
jezte után átszállítják az ügyészséghez.

Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyv­
tár nyitva van minden nap délután 5 órától 
este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 
órától este 10-ig. Könyvtáróra vasárnap, 
szerda, péntek délután 5—7 óráig.

A fürdő (telefonszám 118.) minden nap 
reggel 6 órától kezdve déli 12 óráig az urak ré­
szére nyitva van, hölgyek részére minden 
hétfő, szerda és pénteken déltől negyed 5 óráig 
délután. Ugyanazon napokon este 5—7 óráig 
urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden 
nap délben gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől 
este 7-ig nyitva.

ahonnan szin-

A „Magyarországi munkások rokkant- és 
ny ugdi jegy let e“ nagybecskereki fiókja minden 
hó 1-je és 15-ike után cső vasárnapján fogad 
el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben 
d. u. 3—5 óráig. — A beiratások szintén ott 
eszközöltetnek.

Megkezdték a választói javaslat tárgyalását.
Az általános sztrájk.

A képviselőház ülése. — Megkezdték a választói jog tárgyalását. 
Az ellenzék a Házban. — Apponyi tiltakozó beszéde. — Az álta­

lános sztrájk küszöbén.

B u d a p e s t, márc. 4. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) A magyar politikai és 
parlamenti élet legkritikusabbnak hirde­
tett napja elkövetkezett. A képviselőház 
ma délben elkezdte a választói jogról szóló 
törvényjavaslat tárgyalását. Óriási izgal-

egyiitt. Dolguk azonban nincs s a gyalog­
ság gúlába rakott fegyverek mellett ta­
nyáz s a huszárság is a lovak mellett pi­
hen. Rendőr sehol sem látható, sem kinn 
a Ház előtt, sem benn a Házban. Benn a 
Házban a munkapárt teljes számban meg­
jelent s a kormány részéről Lukács mi­
niszterelnök, Beöthy, Balogh és Teleszky 
miniszterek vannak jelen. Közönség csak 
az elsőemeleti karzaton van nagyobb szám­
mal. A második emeleti karzatok jórészt 
üresek.

!

mát vártak ettől az eseménytől, mert azt 
hitték, hogy az ellenzék bevonulva a 
Házba, megismétli múltkori botrányait, 
amelyek azután ki tudja, hová fajulnak. 
A kritikus pillanat azonban megrázkód­
tatás nélkül múlt el. Tisza István gróf elnök d. e. 10 óra­

kor nyitja meg az ülést s nyomban foly­
tatják a tanítók fizetéséről szóló törvény­
javaslat tárgyalását, amelyet Si ege sku 
János, Balogh Jenő igazságügyminisz­
ter felszólalása után részleteiben is válto­
zatlanul elfogadnak.

Utána csakhamar általánosságban és 
részleteiben megszavazzák a felekezeti ta­
nítókról szóló javaslatot is, mire fél 12 
óra tájban Tisza István gróf jelenti, 
hogy következik

Az ellenzék teljes 
számban bevonult ugyan a Házba, de ezút­
tal a vezetők befolyásának sikerült a bot­
rányoktól eltéríteni a szélső elemeket. 
Mindössze Apponyi egy tiltakozó beszédet 
mondott s azután az 
vonult.

ellenzék ismét ki-

Mikor
szóló jelentéseket kapjuk, az 
sztrájk még nem tört ki, de jelzik, hogy 
csak nehány óra választ el a sztrájktól. 

Most adjuk itt mai jelentéseinket:

a parlamenti eseményekről
általános

a választói jogról szóló 
javaslat tárgyalása.

N é m e t h y Károly előadó belekezd a 
törvényjavaslat ismertetésébe, amikor 
egyszerre megjelenik a teremben Ap­
ponyi Albert gróf s az elnöki emel­
vényre megy. Némán köszönti Tiszát, aki 
hasonló néma köszöntéssel felel. Apponyi

A képviselőház ülése.
Budapest, márc. 4. (A „Torontál“ 

eiedeti távirata.) A képviselőház körnvéke 
katonai táborhoz hasonlít. Már a kora 
délelőtti órákban fövonult a parlament elé 
a katonaság, gyalogság és huszárság
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1918 március 4 TORONTÁL
3. oldalr- szólásra jelentkezett az elnöknél, 

ismét távozik a teremből.
Ezután N é m e t h y Károly előadó 

tovább ismerteti hosszan a javaslatot s 
ajánlja elfogadásra.

Ebben a pillanatban a folyosóról

bevonul az egész ellenzék
a terembe. Mély csend támad s 
csendben néznek egymásra az ellenzék és a 
munkapárt. Olyan csend van, hogy még a 
légy zümmögését is meg lehet haliga ni. 
A nagy csend közben

azután j Schlick-gyárakban röpcédulákat 
nak, amelyekre

ek osztogat- -■ hogy egyes vasútépítési koncessziók pro- 
m- i . , . i blémája hogyan oldassék meg. tekintettel

m nlvn Ureem T"1Tk' N é há“y6ra a változott területi viszonyokra,
M a m : " k,a ‘ \e “.«'“étitek. Szófia, jelentés szerint „ bolgár pénz- 
Mn reggel Budapestre érkézéit Nie- I ügyminiszterium expozét dobozott ki

osztrák Reichsrathi képvi- j Balkán-államoknak a török ádamadósság 
szocm demokrata-párt agja 1 örlesz ésében való részvétele dohában 

es égj cseh szociáldemokrata lap szerkesz- i amely kifejti, hogy a győztes szövetsége-’
‘fgeD 1,6 akart menni » kép- ! sek vállal ak a török államadósságok ter- 

viselohazba, de nem engedték őket be. j bének egy részét, énnek oka az, hogy nem
Délután 3 órakor még mindig nem ; akarják esetleges harmadik érdekeit felek 

tört ki a sztrájk s teljes nyugalom ural- - érdekeit sérteni, 
kodik. | bán az expozé a

nem kapnának haai kárpótlást, úgy ők 
I volnának az áldozatok, mert mint győzők 

. . | vállalnák a török államadósságok egy ré-
A halkam szövetségesek békeföl ételei, j szét, ez pedig úgy pénzügyileg, mint gaz- 

A tőzsde. — A török államadósságok, { daságilag a legyőzőitek áltaf elnyomot­
takká tenné őket.

ez van írva:í-
ien

e-
ra

z 1a-
selő, aa

a-
néma

lí
k- -

iu- had.i kárpótlás dolgá- 
íond a: Ha a győzők

'!os

iApponyi Albert gróf szólal föl. 1;S-

A háború. ;Apponyi Albert gróf mindenek­
előtt, hogy a félreértéseket eloszlassa, ki­
jelenti, hogy az ellenzék nem a választói 
javaslat tárgyalásában kíván résztvenni,
hanem tiltakozni akar a szerinte törvény- I Budapest, márc. 4. (A Torontál“
tele,, parlamenti tárgyalás ellen. A június eredeti távirata.) A balkáni harctérről ma l 
4-iki események reparációra szorulnak s , .... d j
mig ez a reparáció meg nem történik, ad- I ,‘V * csak a bckcaKcióról van- ,
dig a szövetkezett ellenzék lelkiismerete I nak JeIentesek- Azonban ezek sem valami I 
megtiltja a parlamenti tárgyalásokon való ■ biztatók> mert 
részvételt. Ez ellen tiltakozni jelent meg
ma az ellenzék a Házban s tiltakozik a vá- I ményt nyújtanak a békére 
lasztói javaslat ellen is, különösen elítélve ' "
a 30 éves korhatárt. Ő is az értelmiség be­
folyásának fen tartását kívánja, de a kor-
mány javaslata jogtalanul zárja ki azokat, j párisi hitelesnek jelzett jelentés szerint 
akiknek meg kellene adni a jogot. Ez a I következők: ' J eS szermt
parlament nem illetékes a javaslat tárgya-, 1
lására, hanem oszlassák föl a parlamentet. I ' ,Az, ellensegeskedések a békeszerző- 
Még egyszer ünnepélyesen tiltakozik a I es a]airasakor megszüntetendők, 
parlamenti tárgyalás eilen. I 2- Törökország átengedi a szövetsége- I

Itt Apponyi befejezve beszédét, az | seknek Drmapolyt, Skutarit, Janinát.

3. Törökország határa Rodostótól Mi­
diáig \7ezető vonalig terjed.

is
■

n
at
ól.

z
n

ar
TŐZSDE.

(Arak 50 kilogrammon kint.) 
Búza (áprilisra) . . .
Búza (októberre) . .
Rozs (áprilisra) . .
Rozs (októberre) . . .

! Zab (áprilisra) ....

* Zab (októberre) 
a | Tengeri (májusra). . .

| Tengeri (júliusra) . . .

I a balkáni szövetségesek 
békeföltételei olyanok, hogy nem sok re-

. . 1160

. . 1226
v-
Ó1

9-802
P, 9-76

A balkáni szövetségesek 
békeföltéteíei

993£
I'
I 8-78P ■

■é- - 7*56
en

7 82ig : ; I■ig í liFelelős szerkesztő: Somfai János.en ■iíS iMfől
■8Nyílttér.egész ellenzékkel ismét kivonul a teremből.

E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős­
séget a szerkesztőség.

é?
Apponyi beszéde után nyombanen

4. A galipoli félsziget a balkáni szövet­ed
Lukács László miniszterelnök I cégeseké.ien

1 Kösz netnyilv nit s. I
■| Szabó Sándor áll. elemi iskolai
flj igazgató-tanító elhunyta alkalmával B^
■ a temetésen jelen volt tantestületek- B 
B nek és az elhunyt mindazon tiszte- ^8 
B lőinek, akik részvétük el fájdalmun- B 
B kat igyekeztek enyhítem, ezúton mond B 
B köszönetét a I

B gyászoló család. B

iott fx Görögország megtartja az 
tengeren elfoglalt szigeteket.

6. Törökország hadi kárpótlást fizet. !
7. A hadi foglyokat kölcsönösen kiese- *

szólal íöl, de az ellenzék
gat ja s mire beszédét megkezdi, már egy 
ellenzéki sincs a teremben.

í: már nem hall- aegei

Lukács László miniszterelnök Ap- 
ponyi beszédére reflektálva, konstatálja, 
hogy az ellenzék az, amelv

rélik.
a házszabá- I 8. A balkáni államok elismerik a hó- i 

lyok hiányaiba kapaszkodva lehetetlenné | ditott területeken a szultán képviselőjét a 
tette a normális parlamenti tárgyalást.
Kívánatos volna pedig-, hogy az ellenzék 
megjelenjék a parlamenti tárgyaláson s 
együtt munkálkodjék a többséggel a haza 
javára. Azonban ellenzék nélkül is tovább 
tárgyal a Ház, mert törvényes többség ül 
a parlamentben. Mélyen sajnálja, hogy 
az ellenzék a negáció álláspontjára helyez­
kedik, de a kormánynak és a többségnek 
teljesíteni kell kötelességét. (Zajos él­
jenzés.)

mozlirnoknál.
9. A háború előtt kötött összes szer­

ződések ismét életbe lépnek és
10. Törökország elismeri Kréta 

sütését Görögországgal.

it.

I
egye-

’Budapest, márc. 4. (A „Torontál“ , 
eredeti távirata.) Egy konstantinápolyi \ 
távirat szerint a bolgárok ragaszkodnak j 
ahhoz a határhoz, amelyet a londoni kon­
ferencia alkalmával megállapítottak.

i-
Vonatok érkezése és indulása Nagybecs- 

kerekre, illetve Nagybecskerekről.
Érvényes 1912. évi október hó 1.

rí
ía

napjától.Még Lukács György beszél 
lat mellett behatóan 
javaslatot elfogadja.

Ezzel a vita folytatását holnap 
lasztják s az ülés véget ér.

A tőzsde.a javas- 
s kijelenti, hogy a

í-
ÉRKEZIK.

Nagybaoakerekl pályaudvarra.
Temesvár— Versec—Zsombolyáról délelőtt . 
Pancsovárói délután . . „
Budapest—Szegedről reggel .

I Budapest—Szegedről délután 
Szegedről délelőtt ....
Szegedről este.......................
Budapest—Nagykikindáról este 
Szécsányból este ....

óray B u d a p e s t, márc. 4. (A „Torontál1' 
eredeti távirata.) A budapesti értéktőzs­
dén a déli zárlatkor
folyama a következő volt. Magyar Hitel 
825.50, Osztrák Hitel 632, Koronajáradék 

* I 84.30, Jelzáloghitelbank 436, Leszámítoló 
B u dapest, márc. 4. (A „Torontál“ I Bank 513, Hazai Bank 280, Magyar Bank 

eredeti távirata.) A kora reggeli órákban I 569, Rimamurányi 723, Salgótarjáni loo, 
legelőször is a Népszavát kobozták el lázi- Közúti Vasút 666.50, Villamos Vasút 
tas miatt. Azután megjelenik a katona- | 367.50.
föfvnnnf0giS%,éS h“f arsag azutcákon s I A török államadósságok.

, nul a kritikusabb utcákra és. terekre, I o i
ahol elhelyezkedik. Az utcák tele va-mak ,®U1dapest- marc' 4' <A ..Torontál“ 
rendőrökkel és csendőrökkel, de az egész f^f*1 tavirata'> A Reuter-ugynökség ér- 
delelott folyamán a legteljesebb rend és teSuleSe S2mnt a haboru folyt™ előálló
nyugalom uralkodik. Az üzletek mindenütt I pellZUgyi kerdéseket egy francia delegátu- 
nyitva vannak. mindenütt | sokbóI álló szakértő bizottság fogja a fran-

cia külügyminisztériumban tárgyalni. Ha 
a békekötés alapjaira nézve megegyezés 
jön létre, akkor az összes nagyhatalmak 
kiküldik delegátusaikat, akik szintén részt 

?5at~ I vesznek e bizottság munkálataiban. E bi­
zottság foglalkozik majd azzal a kérdéssel 
is, hogy a szövetséges balkáni államok mi-

E idtmt-Áo i h i I lyen arányban vállalják a török állam-^.jelentés keltekor, 2 óra 10 perckor adósság- esv részét usrvszintén a 
m<* «mcs sztrájk. Azonban a Ganz- és a S ’ W821“1611 a

perck
9.28

n- . 704ra na- a vezetőértékek ár- 620t
. 315

934
Az általános sztrájk küszöbön 719

. . 9-21
6-40

Nagybeoekerek-bégap. pályaudvarra.
Zsomh.—Vcrsec—AUbunáir-Temesvárról este 8-16 
Módosról röggel 6*30
Pancsováról reggel......................., ^ 28
Zsombolyáról keskenyvágányu vonalon reggel 8*23 
Zsombolyáról keskenyvágányu vonalon délután 
Zsombolyáról keskenyvágányu vonalon este 
Szécsányból este.............................................

U

410
9-34
6*29

INDUL.
Nagyheoakerekl pályaudvarról.

Pancsovára délelőtt.............................................
Pancsovára este..................................................
Szeged — Budapestre reggel.................................
Szeged—Budapestre délelőtt............................
Szeged—Budapestre este............................
Szegedre délután...................................................
Szeged—Nagykikinda—Budapestre reggel . . 
Karlovára délelőtt.......................................

!S

810
7-27

1, 720
11-27

sztráik kitö - - -uaLa hirok az általános
sztrájk k,töréséről Délben azt a hirt vi-
szik a kepviselohazba, hogy délután 2 Óra­
kor kitor a sztrájk. Az újságírók fa
jak a szociáldefnokrata-párt
sztrájk dolgában, de ezek 
koznak.

7-27
1-17ió 621

10-00
Ragybeoakerek-bégap. pályaudvarról.
Zsombolya—Temesvár—Versecre délután . . 
Temesvár—V ersecz—AntalfaJva—Pancso va—

Alibunárra reggel...................................................
Zsombolyára keskenyvágányu vonalon reggel 
Zsombolyára keskenyvágányu vonalon délelőtt 
Zsombolyára keskenyvágányu vonalon délután
Módosra reggel.......................
Zsombolyára délelőtt . . .

a 415
vezetőit ar

3-33nem nyilat- i
2-26

1- 11 Bö
6261 19többi

gazdasági kérdésekkel, mint például azzal
. . | 6-35 
. . ! 10 69n f
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A nagybecskercki járás főszolgabirájától.

1750—3.3
Hirdetmény.

1393—1913. szám.
Az Első jarkováczi takarékpénztár r.-t. j 

felszámolás alatt folyó évi március hó 9-én <
d. e. 10 órakor Árkodon a községházán *

Pályázati hirdetmény.Áprilisban jelenik meg
A nagybecskercki járásba bekebelezett. 

| Őrlőd községben lemondás folytán megurese- 
’ dett segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek 

A javadalmazás évi 1600 korona törzs­
fizetés és természetbeni lakás haszonélvezeté-

SOMFAI JÁNOS UJ KÖNYVE rendkívüli közgyűlést
KÉT VILÁG tart, melyre a részvényesek az alapszabályok 

alább közölt rendelkezéseire való figyelmezte- bői áll.
téssel tisztelettel meghivalnak. j A jegyzői minősítést, az eddigi alkalma-

18. §. A közgyűlés határozatképes, ha j J-ást igazoló okmányokkal felszerelt kérvények 
1 abban 30 olyan szavazatképes részvényes van ! hmszam folyó évi március hó 15-ig benyuj- 

jelen, kik együtt legalább is a befizetett alap- j taíifiok- 
tőke 10-ed részét képviselik.

Ha valamely közgyűlés nem határozat- 
képes, úgy az előbbi tárgysorozat fentartása 
mellett 1913. évi március hó 16-án d. c. 10 
órakor második közgyűlés bivatik össze, mely­
ben a jelenlevő szavazatok általános többsége 
határoz, tekintet nélkül a jelenlevők által kép­
viselt részvénytőkére.

29. §. A közgyűlést azon részvényesek 
alkotják, kik egy vagy több részvénynek oiyan 

í tulajdonosai, kik a közgyűlés előtt legalább 14 
í nappal a társaság részvénykönyvébe bevezetve 

Perjámosi járás főszolgabirájától. j voltak és részvényeiket a szelvényekkel együtt
legalább 3 nappal a közgyül s megtartása előtt j 
az intézetnél letéteménye ték. i

Az alapszabályok ulóbbi rendelkezésére í 
értesitietnek a részvényesek, miszerint rész­
vényeiket Wattay Endre felszámolónál Nagy- 
becskereken tehetik ic.

(egy kapitalista
és egy szocialista levelei)

ÉS NEHÁNY NOVELLA
A választást később fogom kitűzni. 
Nagybecskcreken, 1913. évi februárA könyv előfizetési ára 3 K. hó

27-én.
Lowieser Imre, főszolgabíró.

Előfizethetni a szerzőnél a 
,Torontál‘ szerkesztőségében
1695—-X.14

mm m vme m

Hegedüóróko
előnyös feltételek mellett1762—2.14620—1912. szám.

uálloPályázati hirdetmény.
Torontáivármegye Pószak községben üre­

sedésben levő orvosi állasra pályázatot hir­
detek. kellő képzetséggel bíró 

egyén.Tanácskozási tárgyak:
1. Felszámolók jelentése 
2 Esetleges indítványok. 
Nagybecskereken, IV!3. évi február hó

A községi orvos javadalmazása :
Az 1908 : XXXVIII. t.-c. értelmében évi 

1600 korona íörzsfizelés és 5—5 évenkint 800 
koronáig emelkedő 200 koronás ötödéves pót­
lékon kívül 1000 korona lakbér-átalány és a 
régi jegyzői lakásnak dijmeni.es használata.

A községnek vasúti állomása, szeszgyára 
és uradalma is van.

A lakosság száma 3182 
A szabályszerűen felszerelt pályázati kér­

vények folyó évi március hó 22-ig hozzám 
annál inkább beterjesztendők. meri az elké­
setten vagy szabályszerűen fel nem szerelt 
kérvényeket figyelembe nem veszem

Perjámos, 1913 évi március hó 1-én.

- x.8

Bővebbet: Pesté restante 80,? 
mélyítsen Somogyi-utca 2762.

v gy sze­
sz. aíat?.26-án.

Ellő iailovánl íataékpász ír Bitó r.-t- 
Mraolás aial. a • m # ä © mm & a

■Lmáz;
Hirdetéseke t jutányss írérí közöl a ,,

B.V

Toron tál“
Piiíiai najiiíau Maiótóvalala, laeiy lap a Isüíiíjí, Wíiatóitt, Wmtíatt aapiisp Imimsunélm

Dr. Sál, főszolgabíró.

BEflü TE5TUÉREK
EZEQŰTT hamis B. F.

rövid-, divat-, cipő- ás játákárukereskedés a „Pillangóhoz“ Nagybeeskerek

II!

Ajánlják szép és dús raktárukat báli
és alkalmi cipőkben, legyezőkben, 
csipkeschawlokban, kezíyükben, haris­
nyákban és csipkecsokrokban. ::

t

Állandó játékszer és ajándéktárgy kiállítás.

Telefon 201. Alapítási év 1870.932—■ 55

Nyomatott Pleitz Fér, Pál kiadónál, Nagybecskereken.
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